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Unidad Didáctica 1. Números naturales

¡La paella!

Anna tiene 4 hijos: Júlia, Ferran, Meritxell y Jordi. Júlia vive en la misma ciudad

y la visita cada domingo. Ferran va cada 2 domingos, Meritxell cada 3 y Jordi

cada 4. Un domingo que coincidieron,  dijeron a su madre que la paella de

marisco era la mejor que habían probado nunca. Anna contesto: “He apuntado

las cantidades que he utilizado y el domingo que volváis a venir todos, la haré

de nuevo”. ¿Cuántos domingos pasarán para poder disfrutar de esta exquisita

paella?

En esta unidad se muestran estrategias y herramientas para que:

 Aprendas las fases de resolución de un problema.

 Realices operaciones con números naturales.

 Resuelvas problemas con sumas, restas, multiplicaciones y divisiones.

 Aprendas los conceptos de: número primo y compuesto, m.c.d. y m.c.m.

 Resuelvas problemas de aplicación de m.c.d. y el m.c.m.

Con todos estos recursos podrás resolver fácilmente el problema de la

paella y otros similares.

Has de repasar

-Las tablas de multiplicar.



P á g i n a  | 2

Índice

1. Modelización matemática

2. Números naturales. Operaciones 

3. Números primos y compuestos

4. Máximo común divisor y mínimo común múltiplo

1. Modelización matemática  

La modelización matemática es el proceso de traducción entre el mundo

real y las Matemáticas en ambas direcciones.

                                    Realidad                            

                                    Matemática

Para  resolver  un  problema,  en  primer  lugar,  leemos  el  enunciado

detenidamente para extraer la información relevante. Es útil subrayar los datos

numéricos  y  la  pregunta.  Fíjate  que en un enunciado,  los  datos  numéricos

pueden venir  expresados con un número o bien con una palabra que hace

referencia a ese número. El  enunciado puede contener datos que no están

relacionados con la pregunta.

Es importante que si no sabes por donde comenzar, hagas un esquema del

problema  o  un  dibujo,  subrayes  la  pregunta,  relaciones  tus  conocimientos

previos sobre el  contexto del problema con la pregunta, etc.  De esta forma

conseguirás  asimilar  el  problema  en  cuestión  y  procederás  a  diseñar  una

estrategia  de  resolución.  Una vez que tenemos diseñada la  estrategia  y  la

llevamos a cabo, tenemos que interpretar los resultados, escribir la respuesta y

comprobar la solución. 

Las fases de resolución de un problema son las siguientes:

1. Leer atentamente el problema.

2. Extraer los datos y la pregunta.
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3. Buscar una estrategia de resolución.

4. Realizar los cálculos.

5. Interpretar los resultados.

6. Escribir la solución.

7. Comprobar la solución.

VOLVIENDO AL PROBLEMA DE LA PAELLA…

En este problema, podemos organizar la información en una tabla como esta:

D1 D2 D
3

D4 D5 D6 D7 D8 D9 D10 D11 D12

Júlia i Anna

Ferran

Meritxell

Jordi

Así  D1,  D2,...D12  se  refieren al  domingo  1,  al  domingo 2,...al  domingo  12

después de que se hayan comido la paella todos juntos. En la columna del

domingo 12 están todas las X,  por tanto, 12 domingos pasaran para poder

disfrutar de  nuevo de la paella.

Actividades resueltas

El  cuentakilómetros  de  la  madre  de  Ferran

marca  34.756  Km.  Si  las  revisiones  son  cada

15.000 Km, ¿cuántos kilómetros le faltan para la

próxima revisión?

DATOS

Cuentakilómetros: 34.756 km

Revisión: cada 15.000 km

PREGUNTA

¿Cuántos kilómetros le faltan para la próxima revisión?
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ESTRATEGIA

Averiguar  cuántos  km lleva  en  la  segunda,  la  tercera  y  la  cuarta  revisión.

¿Cómo? Sumando de 15.000 en 15.000.

Cálculo

15.000,   30.000,   45.000

Interpretación

Como lleva 34.756 km, entonces, ha hecho dos revisiones.

45.000-34.756=10.244 km

Respuesta

Le faltan 10.244 Km

CUADRADOS MÁGICOS

Los  cuadrados  mágicos  son  distribuciones  de  números  en  cuadrados,  de

manera que la suma de cualquiera de las filas, de cualquiera de las columnas y

de  las  diagonales  principales  siempre  da  el  mismo  resultado.  El  número

resultante se denomina número mágico.

Por ejemplo, en el siguiente cuadrado mágico, el número mágico es 15:

2 7 6

9 5 1

4 3 8

Actividad propuesta

1. Completa el cuadrado mágico de número mágico 15.

4

7 5

6
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2. Números naturales. Operaciones

Un sistema de numeración es un conjunto de símbolos y reglas que permiten

construir todos los números válidos. El sistema de numeración decimal es el

más utilizado en todo el mundo y también en todos los ámbitos. Procede de la

India y fue introducido en Europa por los árabes. Tiene su origen en los diez

dedos que tiene el ser humano en las manos que siempre han servido como

base para contar. Se utilizan los símbolos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

En este sistema, el valor de una cifra en un número es diez veces más grande

que el de la cifra situada a su derecha y diez veces menor que el valor de la

cifra situada a su izquierda. Por eso se dice que es un sistema posicional: el

valor de una cifra en un número depende del lugar que ocupe esta cifra.

Número de las posiciones

UM: Unidades de millar, C: Centenas, D: Decenas, U: Unidades.

Por ejemplo, en el número 1.345.678:

La cifra de las unidades es 8.

La cifra de las decenas es 7. Su valor es 70=7x10

La cifra de las centenas es 6. Su valor es 600=6x100

La cifra de las unidades de millar es 5. Su valor es 5000=5x1000

La cifra de las decenas de millar es 4. Su valor es 40000=4x10000

La cifra de las centenas de millar es 3. Su valor es 300000=3x100000

La cifra de las unidades de millón es 1. Su valor es 1000000=1x1000000

Actividades propuestas

2. Escribe con números:

a) Cinco millones quinientos dos

b) Ocho mil seiscientos dos

c) Treinta millones

d) Diez mil ochocientos cuarenta

e) Trescientos mil cuarenta
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3. Escribe como se leen los números siguientes:

a) 23.000.040

b) 30.508

c) 87.900.000

d) 230.098

e) 34.980

4. Para el número 4.567.894, completa:

UMillón CM DM UM C D U

Conjunto de números naturales. Definición

Los  números  naturales surgieron  de  la  necesidad  de  contar  colecciones  o

conjuntos. Definimos por N el conjunto de los números naturales, admitiendo el

0 como número natural.

N={0,1,2,3,…}

¿Dónde aparecen los números naturales?
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Operaciones

● Suma o adición

5+6=11

Se lee “cinco más seis es igual a once”. Fíjate que “es igual a “ se traduce en

lenguaje matemático por el signo “=”. Los sumandos son 5 y 6. El resultado es

11. El símbolo “+” es el operador de la suma.

        7         8

+      5         6

____________

1      3         4

● Resta o sustracción

10-4=6

Se lee “diez menos cuatro es igual a seis”. Al primer número de la resta, que es

10 en este caso, se le denomina minuendo y al segundo número, que es 4 en

este caso, se le denomina sustraendo. El número 6 es el resultado o diferencia.

El símbolo “-” es el operador de la resta.

La resta llevando se puede hacer de diversas formas. Así te presentamos dos

de estas. Quédate con el método que quieras:

Método 1.

       8          2                                                    87                12

-      5          9                                           -       5                   9

                                                                        2                    3

Observa que aquí la llevada se lleva al número de arriba.

Método 2.

       8          2                                                    8               12

-      5          9                                           -       56               9

                                                                         2                3

Observa que aquí se añade al número de bajo.
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● Multiplicación

9x5=45

Se lee “nueve por cinco es igual a cuarenta y cinco”. Los números 9 y 5 se

denominan  factores.  Si  solamente hay dos factores,  como en este caso,  el

primero se denomina multiplicando y el segundo multiplicador. El número 45 es

el resultado o producto. El símbolo “x” es el operador del producto. Cuando se

trabaja  con  una  incógnita  se  utiliza  la  letra  x,  por  eso,  para  la  operación

producto se utiliza el  punto centrado, por ejemplo, 9·5+x para que no haya

confusiones.

Significado de 9x5=45=9+9+9+9+9=5+5+5+5+5+5+5+5+5

Actividades propuestas

5. Completa la tabla:

Suma Multiplicación Factores Producto

3+3+3+3+3 3x5 3 y 5 15

7+7+7+7

2+2+2+2+2+2

8+8+8

9+9+9+9+9+9

Ejemplos:

                             3    4    9                                                     3    4    9    0    0

                            x     5    8                                                    x     5    8    0    0

                2    7    9     2                             2     7     9      2

         1     7    4    5                             1     7     4     5

         2     0     2    4     2                      2    0      2     4      2    0    0    0    0

Recuerda como se ponían las portadas. La multiplicación comienza calculando

8x9 que es igual a 72. Es colocar el 2 y te llevas 7 que se añade al resultado de

hacer 8x4.
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Fíjate que cuando los números acaben en ceros, no es necesario hacer filas

con los ceros, sino que el número total de ceros se añaden al final.

Para multiplicar por la unidad seguida de ceros, se añada al número tantos

ceros como siguen a la unidad.

Ejemplos:

12x100=1200         6x1000=6000          437x10000=4370000

Tienes que repasar las tablas de multiplicar

2 x 0 = 0 3 x 0 = 0 4 x 0 = 0 5 x 0 =0 6 x 0 =0 7 x 0 = 0 8 x 0 = 0 9 x 0 = 0

2 x 1 = 2 3 x 1 = 3 4 x 1 = 4 5 x 1 = 5 6 x 1 = 6 7 x 1 = 7 8 x 1 = 8 9 x 1 = 9

2 x 2 = 4 3 x 2 = 6 4 x 2 = 8 5 x 2 = 10 6 x 2 = 12 7 x 2 = 14 8 x 2 = 16 9 x 2 = 18

2 x 3 = 6 3 x 3 = 9 4 x 3 = 12 5 x 3 = 15 6 x 3 = 18 7 x 3 = 21 8 x 3 = 24 9 x 3 = 27

2 x 4 = 8 3 x 4 = 12 4 x 4 = 16 5 x 4 = 20 6 x 4 = 24 7 x 4 = 28 8 x 4 = 32 9 x 4 = 36

2 x 5 = 10 3 x 5 = 15 4 x 5 = 20 5 x 5 = 25 6 6 x 5 = 30 7 x 5 = 35 8 x 5 = 40 9 x 5 = 45

2 x 6 = 12 3 x 6 = 18 4 x 6 = 24 5 x 6 = 30 6 x 6 = 36 7 x 6 = 42 8 x 6 = 48 9 x 6 = 54

2 x 7 = 14 3 x 7 = 21 4 x 7 = 28 5 x 7 = 35 6 x 7 = 42 7 x 7 = 49 8 x 7 = 56 9 x 7 = 63

2 x 8 = 16 3 x 8 = 24 4 x 8 = 32 5 x 8 = 40 6 x 8 = 48 7 x 8 = 56 8 x 8 = 64 9 x 8 = 72

2 x 9 = 18 3 x 9 = 27 4 x 9 = 36 5 x 9 = 45 6 x 9 = 54 7 x 9 = 63 8 x 9 = 72 9 x 9 = 81

2 x 10 = 20 3 x 10 = 30 4 x 10 = 40 5 x 10 = 50 6 x 10 = 60 7 x 10 = 70 8x 10 = 80 9 x 10 = 90

Actividades propuestas

6. Realiza las operaciones siguientes:

a) 45×230    b) 67×1000    c)189×90    d) 2460×100    e) 67×25

f) 11×11      g) 20×20         h) 16×16     i) 100×100        j) 10×10

7. Realiza una estimación del número de personas que viven en un edificio de

200 plantas sabiendo que en cada planta hay 10 viviendas y de media viven 2

personas en cada vivienda.
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● División

En el restaurante de mi tío las mesas son de 8

personas.  Se  ha  hecho  una  reserva  para  una

boda  de  78  invitados.  ¿Cuántas  mesas  se

necesitarán?

         78              8

           6              9

Es números que intervienen en una división se

denominan:

78: Dividendo  8: Divisor  9: Cociente   6: Resto

Dividendo                  Divisor

Resto                         Cociente

La prueba de la  división consiste  en multiplicar  el  divisor  por  el  cociente  y

después sumar el resto. El resultado es el dividendo. En este caso, 8x9+6 =78

Prueba Divisor x Cociente + Resto = Dividendo

Cuando el resto es igual a cero, se dice que la división es exacta.

Observa que no se puede hacer una división en la que el divisor sea cero.

Ejemplos

586         6            5860        60          72         2              720          20

  46         97           460         97          12        36              120        36

    4                          40                                     0                00

Actividades Propuestas

8. Completa con verdadero o falso:

a) En una división exacta el cociente es cero.

b) En una división si cambiamos el dividendo por el divisor el cociente sigue

siendo este.

c) Si  multiplicamos dividendo y divisor por el  mismo número el  cociente no

varia.



P á g i n a  | 11

9. Completa la tabla:

Dividendo Divisor Cociente Resto Prueba

657 8

5460 23

450 5

46 3

460 30

El cálculo de la letra del DNI

La letra de tu DNI no se pone al azar. A cada número del DNI le corresponde

una letra. Para saberlo realizar los pasos son los siguientes:

1. Divide el número del DNI entre 23 (sin extraer cifras decimales).

2. Asocia cada resto a una letra según la siguiente tabla:

Resto 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Letra T R W A G M Y F P D X B

Resto 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Letra N J Z S Q V H L C K E

Por ejemplo, 12345678 dividido entre 23 da de resteo 14, por tanto, la letra es Z

12345678          23

  084                   536768

     155

        176

          157

             198

               14

Actividad propuesta

10. Comprueba la letra del tu DNI.
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● Potencias de números naturales

Una  potencia  es  una  manera  de  escribir  de  manera  abreviada  una

multiplicación  de  factores  iguales.  Por  ejemplo,  cuando  tenemos  3x3x3x3

escribimos 34.

El  número  que  se  repite  se  denomina  base  y  las  veces  que  se  repite  se

denomina exponente. Fíjate que el exponente se escribe un poco más arriba y

más pequeño.

En  cada  caja  que  forma este  cubo  de  rubik  hay  un

collar. ¿Cuántos collares hay?

5x5x5=53=125 collares

Actividades propuestas

11. Calcula:

a) 35        b) 74          c) 45        d) 94         e)  252           f)103

Relación entre operaciones y los verbos

Operación Verbos Símbolo

Suma Sumar, añadir, incrementar +

Resta Restar, llevar, disminuir -

Multiplicación, producto Multiplicar, sumar varias 
veces este número X , ·

División Dividir, repartir / , : , ÷, la fracción

Potencia Multiplicar varias veces el 
mismo número

Ejemplo: 62=6x6
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Expresiones  relacionadas  con  las  operaciones  traducidas  al  lenguaje

matemático

Calcula la mitad de una cantidad Divide entre 2 la cantidad

Calcula el doble de una cantidad Multiplica por 2 la cantidad

Calcula el triple de una cantidad Multiplica por 3 la cantidad

Calcula la diferencia entre dos cantidades Realiza la resta de dos cantidades

Añade 5 unidades a una cantidad Suma 5 unidades a esta cantidad

Actividad propuesta

12. Daniel tiene 678 rajolas y utiliza 150 para hacer 3 casetas. ¿Cuántas rajolas

le sobran? ¿Cuántas rajolas utiliza para hacer cada caseta?
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3. Números primos y compuestos

Un número natural a distinto de cero se denomina múltiplo de otro número b si

existe un número natural n de manera que a=n·b

En este caso, se dice que b es divisor de a. Además, el resto de la división a

entre b es cero.

12       3                    Por ejemplo, 3 es divisor de 12 y 12 es múltiplo de 3.

  0      4

Actividades resultas

Calcula múltiplos de 6 (diferentes de cero).

6,12,18,24,30,36,42,48,54,60,66,72,…

Calcula los divisores de 36.

1,2,3,4,6,9,12,18,36

Actividades propuestas

13. Calcula múltiplos de 5 (diferentes de cero).

14. Calcula los divisores de 100.

Criterios de divisibilidad

Un número es divisible entre 2 si y nada más si acaba en cifra par. (El 0 se considera 
cifra par).

Un número es divisible entre 3 si y nada más si la suma de sus cifras es múltiplo de 3.

Un número es divisible entre 5 si y nada más si acaba en 0 o 5.

Por ejemplo, el número 2430 es divisible entre 2, entre 3 y entre 5.

Actividad resuelta

¿Si tengo en una clase 28 alumnos puedo hacer grupos de 2? ¿Y de 3? ¿Y de

5?

Puedes hacer grupos de 2 porque 28 es par, pero no puedes hacer grupos de 3

ni de 5 porque 28 no es divisible entre 3 ni entre 5.
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Actividad propuesta

15. Completa con sí o no

560 27 35 9 18 20

¿Divisible entre 2?

¿Divisible entre 3?

¿Divisible entre 5?

Número primo es un número diferente de la unidad que nada más es divisible 
por este y la unidad.

Si un número tiene más de dos divisores se denomina compuesto.

La unidad se refiere al número 1.

Tabla de números primos

El  conjunto  de  número  primos  es  infinito.  Aquí  tienes  los  números  primos

menores que 100.

2 3 5 7

11 13 17 19

23 29

31 37

41 43 47

53 59

61 67

71 73 79

83 89

97

Descomponer  un  número  en  productos  de  factores  primos  consiste  en

expresarlo como producto de número primos. Por ejemplo, 6=2x3.

Puedes usar una línea vertical para escribir los resultados como estas:
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10     2                                42    2                         27    3

  5     5                                21    3                           9    3

  1                                         7    7                           3    3

                                             1                                 1

10=2x5                            42=2x3x7                       27=3x3x3x=33

Actividad propuestas

Descompón en factores primos los números:

a) 36      b) 18       c) 25       d) 48       e) 256       f) 15     g) 20      h) 28      i) 40
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4. Máximo común divisor y mínimo común múltiplo

Actividad resuelta

Xavi está haciendo lotes de regalos con bolígrafos y lápices de colores. Tiene
en  total  22  bolígrafos  y  55  lápices.  ¿Cuántos  paquetes  como  máximo  se
pueden hacer con este número de bolígrafos y lápices?

Para que no sobre nada, el número de paquetes ha de ser un divisor de los dos
números. Observa que los divisores de 22 son 1,2,11 y 22.

Los divisores de 55 son 1,5,11 y 55.

El 11 es un divisor común de 22 y 55 y es el mayor divisor común posible.

Por tanto, como máximo se pueden hacer 11 paquetes.

En realidad hemos calculado el máximo común divisor de 22 y 55, ya que:

El máximo común divisor (m.c.d.) de dos o más números es el mayor de sus
divisores comunes. Si los números no tienen divisores comunes, entonces el
m.c.d. es la unidad.

El máximo común divisor de dos números es siempre menor o igual que el
mínimo de los dos.

 Actividad resuelta

Marta va a la carnicería para comparar carne para
caldo cada 6 días y Héctor, cada 9 días. Si hoy se
han  encontrado,  ¿cuántos  días  pasaran  para
volverse a ver?

Los múltiplos de 6 son: 6,12,18,24,…

Los múltiplos de 9 son: 9,18,27,36,…

Por tanto,  lo harán a los 18 días. Este número que hemos calculado es el
menor múltiplo común de 6 y 9.
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El mínimo común múltiplo (m.c.m.) de dos o más números es el menor de sus
múltiplos comunes (diferentes de cero).

El mínimo común múltiplo de dos números es mayor o igual que el máximo de
los dos.

Nota:  La solución en el  problema inicial  de la  paella,  es  el  mínimo común
múltiplo de 1,2,3 y 4 que es 12.

Actividades propuestas

17. Este verano habrá partidos de fútbol cada 5 días y partidos de balonmano
cada 4 días. ¿Qué días de julio coincidirán los dos deportes si comienzan el día
1 de julio los dos?

18. Una hoja de papel de 18 cm de largo y 24 cm de ancho se quiere dividir en
cuadrados iguales del mayor tamaño posible. ¿Cuánto medirá el lado de cada
cuadrado?

Actividades finales

1. Mauro trabaja en una floristería. Ha preparado 212 ramos con 7 flores cada
uno y los ha colocado en 40 jarrones. ¿Cuántas flores han utilizado en total?
(Subraya el dato que sobra y resuelve).

2. Romualdo ha comprado 12 camisas para  su  tienda.  Cada camisa le  ha
costado 23 euros y él las vendrá por 35 euros. ¿Cuanto dinero se ha gastado
en las 12 camisas? (Subraya el dato que sobra y resuelve).

3. En una tienda se han vendido teléfonos móviles por valor de 1632 euros.
¿Cuántos teléfonos se han vendido si cada uno cuesta 48 euros?

4. Un camión transporta 1150 kg de patatas en sacos de 25 kg.  ¿Cuántos
sacos transporta?

5. Encuentra la descomposición en factores primos de 300.

6. Encuentra la descomposición en factores primos de 1024.

7. Calcula el máximo común divisor de 40 y 50.

8. Calcula el mínimo común múltiplo de 50 y 50.

9. En dos calles de 72 m y 180 m cada una se quieren plantar árboles que
estén igualmente espaciados. ¿Cuál es la mayor distancia posible entre cada
árbol?
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10. Maite quiere empezar a vender pasteles con lo que va a aprender en un
taller de pastelería. Hará 42 pasteles de trufa, 35 de frambuesa y 28 de nata.
¿Cuántos paquetes con la misma cantidad de pasteles de cada tipo puede
hacer como máximo?

11. Toni ha empezado un nuevo trabajo. Tiene que revisar tres máquinas. La
primera cada tres horas, la segunda cada cuatro horas y la tercera cada dos
horas. Toni revisó todas las máquinas a las 7:30 de la mañana, ¿a qué hora las
volverá a revisar todas a la vez?

12. En el aeropuerto existen dos líneas aéreas que realizan vuelos a Mallorca
durante todo el día. Los aviones de la primera línea aérea, despegan cada 20
minutos y los de la otra cada 15 minutos. Si el primer vuelo de las dos líneas
aéreas se realiza a las 8.00 a.m., ¿a qué hora vuelven a despegar juntos los
aviones?

13. En el almacén tenemos 60 cartones de leche y 40 bocadillos. Queremos
guardarlos en cajas con el mismo número de objetos. ¿Cuántos artículos habrá
en cada caja? ¿Cuántas cajas harán falta?

Sabias que…

Johann Carl Friedrich (1777-1855) fue un matemático, astrónomo, geodesiano
y físico alemán conocido como el  Principe de las Matemáticas.  Una de las
anécdotas  de  su  infancia  es  que  su  maestro  le  propuso  que  sumara
1+2+3+4+5+6+7+8+9+10. Esta suma da 55.

Realizó la suma así:

      1  +  2  +  3  +  4  +  5  +  6  +  7  +  8  +  9  +  10

+   10 +  9  +  8  +  7   +  6  +  5  +  4  +  3  +  2  +   1

      11+ 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11 + 11  = 110

Ya  que  11  aparece  10  veces.  Pero  al  poner  debajo  la  suma  en  sentido
contrario,  hemos sumado dos veces 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10.  Por  tanto,  el
resultado de  1+2+3+4+5+6+7+8+9+10 es 110/2=55.
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Calculadora científica

Encender Resultado

Borrar y poner a cero

250+64 250 + 64 = 314

540-67 540 – 67 = 417

45x34 45 x 34 = 1530

66:6 66 : 6 = 11

Resumen

Nombre del concepto o
propiedad

Definición Ejemplo

Problema Planteamiento  de  una
situación cuya respuesta es
desconocida  y  se  ha  de
obtener  a  través  de
métodos científicos.

Una  camisa  tiene  8
botones. ¿Cuántos botones
harán  falta  para
confeccionar 350 camisas?

Fases de resolución de 
un problema

1.  Leer  atentamente  el
problema.
2.  Extraer  los  datos  y  la
pregunta.
3. Buscar una estrategia de
resolución.
4. Realizar los cálculos.
5.  Interpretar  los
resultados.
6. Escribir la solución.
7. Comprobar la solución.

Estrategias:

Vaciar  la  mente  de
emociones  negativas  para
evitar el bloqueo.

Empezar  haciendo  un
esquema  del  problema
para  organizar  la
información del  enunciado.
Valen  dibujos,  flechas,
tablas,  etc.  De  esta  forma
llegará la idea feliz.

El sistema de 
numeración decimal es 
posicional

El valor que tiene una cifra
en un número depende del
lugar que ocupa.

Distinguimos  entre
unidades,  decenas,
centenas,  unidades  de
millar,  decenas  de  millar,
centenas  de  millar,
unidades de millón, etc.

El número 3 en 1453 no 
tiene el mismo valor que en
el número 2346.
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Divisor, divisible y 
múltiplo

   a       b

   0

b es el divisor de a
a es divisible entre b
a es múltiplo de b

2 es un divisor de 12
12 es divisible entre 2
12 es múltiplo de 2

Número primo Es un número diferente de
1  que  solamente  es
divisible entre 1 y el mismo
número.

2,3,5,7,11,13,...

Número compuesto Es aquel que tiene más de
dos divisores.

4,25,30,...

Descomponer un 
número en producto de
factores primos

Consiste  en  expresarlo
como producto de números
primos.

30 = 2·3·5

12 = 22·3

Máximo común divisor 
de diversos números

Es  el  mayor  de  los
divisores  que  tienen  en
común los números.

m.c.d. (15, 9) = 3

m.c.m. (6, 35) =1

Mínimo común múltiplo
de diversos números

Es el múltiplo más pequeño
que  tienen  en  común  los
número.

m.c.d. (4, 30) =60

m.c.m. (2, 7) = 14

Autoevaluación

1. ¿Cuál es el resto de la división que tiene de dividendo 490 y de divisor 7?

          a)70       b) 2          c) 0           d) 6

2. ¿Cuántos ceros se necesitan para escribir 5 millones?

          a) 6       b) 5          c) 3            d) 8

3. ¿Cuál de los siguientes números son múltiplos de 6?

          a) 76     b) 556      c) 136        d) 18

4. Se han construido dos torres utilizando cubos de 15 cm de arista y otra con
cubos de 20 cm de arista. Las dos tienen la misma altura a 420 cm. ¿Cuántos
cubos se han utilizado?

          a) 28     b) 49         c) 21        d) 50
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5. Tenemos dos cuerdas, una de 30 m y otra de 18 m de longitud, y queremos
partirla en trozos iguales mayores que 1 metro, lo más largas que sean posible,
sin malgastar ninguna porción de cinta. ¿Cuánto ha de medir cada trozo?

          a) 2         b) 3           c) 5             d) 6

6. Juan ha organizado diversos viaje para los empleados de su empresa. Ha
comprado  50  billetes  a  Londres  a  100  €  cada  uno  y  14  billetes  para
Luxemburgo a 90 € cada uno. Le han hecho una rebaja de 500 €. ¿Cuánto ha
pagado en total?

          a) 5760        b) 6260             c) 1260          d) 5000

7.  En un autobús viajaban 40 pasajeros. En la primera parada subieron 12 y
bajaron 16. En la segunda, bajaron la mitad de los que quedaban y subieron 2
más. ¿Cuántos pasajeros quedaron en el autobús?

           a) 18           b) 20                 c) 36             d) 40

8. Queremos alicatar una pared de 180 cm x 110 cm con ladrillos cuadrados
del mayor lado posible, sin cortar ninguno. Tenemos ladrillos de 3, 11, 10 y 5
cm de lado. ¿Qué medida de lado es la más apropiada?

9. Un operario tiene que revisa dos máquinas. La primera cada 14 días y la
segunda cada 21 días. Si el 5 de marzo revisó las dos, ¿qué día tiene que
revisar las dos a la vez?

          a) 16 de abril        b)18 de abril           c) 10 de abril           d) 15 de abril

10. Mauro ha gastado 123 euros en la compra de unos pantalones y de una
chaqueta. Si la chaqueta le ha costado 94 euros, ¿cuál es el  precio de los
pantalones?

          a) 39€                  b) 29€                   c) 100€                     d) 49€

11. Los números múltiplos  de 5…

         a) acaban en 25    b) acaban en 0      c) acaban en 0 o en 5

                                         d) ninguna de las anteriores

12. Un transportista puede llevar 3600 litros de agua en un viaje como máximo.
Si ha de transportar 50300 litros, ¿cuántos viaje tiene que hace

         a) 15         b) 11             c)13               d) 14
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Solucionario actividades propuestas

1.    

2 9 4

7 5 3

6 1 8

2. Escribe con números:

a) Cinco millones quinientos dos 5.000.502

b) Ochos mil seiscientos dos 8.602

c) Treinta millones 30.000.000

d) Diez mil ochocientos cuarenta 10.840

e) Trescientos mil cuarenta 300.040

3. Escribe como se leen los números siguientes:

a) 23.000.040 Veinte tres millones cuarenta

b) 30.508 Treinta mil quinientos ocho

c) 87.900.000 Ochenta y siete millones novecientos

d) 230.098 Dos cientos treinta mil noventa y ocho

e) 34.980 Treinta y cuatro mil novecientos 
ochenta

4. Para el número 4.567.894, completa:

Umillón CM DM UM C D U

4 5 6 7 8 9 4
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5. Completa la tabla:

Suma Multiplicación Factores Producto

3+3+3+3+3 3 x 5 3 y 5 15

7+7+7+7 7 x 4 7 y 4 28

2+2+2+2+2+2 2 x 6 2 y 6 12

8+8+8 8 x 3 8 y 3 24

9+9+9+9+9+9 9 x 6 9 y 6 54

6.    a) 10350      b) 67000      c) 1890       d) 246000      e) 1675      f) 121

                   g) 400      h) 256        i) 10000        j) 100

7. 200 x 10 x 2 = 4000

8.    a) F       b) F       c) V

9. Completa la tabla:

Dividendo Divisor Cociente Resto Prueba

657 8 82 1 8 x 82 + 1 = 657

5460 23 237 9 23 x 237 + 9 = 5460

450 5 90 0 5 x 90 + 0 = 450

46 3 15 1 3 x15 + 1 =46

460 30 15 10 30 x 15 + 10 = 460

10. Mira tu DNI

11.     a) 243    b) 2401       c) 1024       d) 6561      e) 625         f) 1000

12. Le sobran 528. El utiliza 25 rajolas para cada caseta.

13.      5,10,15,10,15,30,35,40,…

14.      1,2,4,5,10,20,25,50,100
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15. Completa con sí o no:

560 27 35 9 18 20

¿Divisible entre 2? sí no no no sí sí

¿Divisible entre 3? no sí no sí sí no

¿Divisible entre 5? sí no sí no no sí

16.    a) 2^2x3^ 2      b) 2x3^ 2       c) 5^ 2        d) 2^ 4x3       e) 2^ 8        f) 3x5

         g) 2^ 2x5       h) 2^ 2x7         i) 2^ 3x5

17. El 21 de juliol

18. 6 cm

Solucionario actividades finales

1. 212x7=1484 El dato que sobra es 40 jarrones.

2. 23x12=276   El dato que sobra es 35 euros

3. 1632:48=34

4. 1150:25=46

5. 300=22x3x52

6. 210

7. m.c.d. (40, 50) = 10

8. m.c.m. (40, 50) = 200

9. 36 m

10. 7 paquetes

11. A las 19:30

12. A las 9:00 a.m.

13. En cada caja habrá 3 cartones de leche y 2 bocadillos. Habrán 20 cajas.

Solucionario autoevaluación

1c)   2a)   3d)   4b)   5d)   6a)   7b)   8c)   9a)   10b)   11c)   12d) 
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